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In p r a g u l  p r e o ţ i e i
1. C un oaşte-te  pe tine în su ţi

Nenumărate trebue să fie calităţile 
preotului pentru a putea face faţă misiunii 
sale şi de aceea marii Părinţi ai Bisericii 
şi-au pus problema vredniciei celor ce intră 
în cler, deoarece de vrednicia lor depinde 
viata creştinismului. Cel ce vine să pri
mească hirotonia trebue să împlinească 
anumite conditiuni şi să fie trecut printr’un 
examen minuţios, atât al său propriu, cât 
şi al simţitorului, deoarece nu se poate 
încredinţa turma pe mâna oricui. Sfinţii 
Părinji înşişi s’au ferit de a primi această 
înfricoşată taină din pricina răspunderii 
imense care îi incumbă, cum au fost Sf. 
Grigorie Teologul şi Sf. loan Hrisostomul.

Primul lucru care se cere candidatului 
este să-şi dea seama de greaua misiune, 
spre care se îndreaptă. De aceia un exa
men interior propriu este absolut necesar 
înainte de a primi harul. Fiecare se cu
noaşte pe sine şi mai bine este pentru el 
să-şi aleagă orice carieră în viaţă, decât, 
atunci când îşi dă seama că este nevrednic 
să meargă totuşi spre preojie.

Un lucru de căpetenie care se cere 
candidatului la preoţie, este ca el să aibă 
o înclinaţie spre acest oficiu, să simtă o 
flacără arzătoare în sufletul său care să-l 
mâne spre această sarcină, cu un cuvânt 
să aibă vocaţie. Această chemare interioară 
porneşte din dragostea pentru Dumnezeu 
şi pentru credincioşii săi şi conduce cu 
necesitate Ia slujirea lor. Cine ar put a în- 
drăsni să se facă preot câtă vreme inima 
lui nu arde în el la cuvintele cele curate 
şi ferbinţi ale lui Dumnezeu şi la lâlcuirea 
Scripturilor, câtă vreme nu le întipăreşte 
pe placa inimii sale, ca sa aibă gândul lui 
Hristos, câtă vreme nu pătrunde până la 
comorile cele ascunse, nevăzute, pentruca 
să primească bogăţiile lor şi apoi să îm
bogăţească din ele şi pe alţii, oferind cele 
duhovniceşti oamenilor celor duhovniceşti“ 
(Sf. Grigorie p. 106).

Pe această chemare se pune mare 
preţ deoarece pe ea, ca pe o piatră de 
temelie puternică se întemeiază toată acti
vitatea de mai târziu a preotului. Dacă el 
priveşte preoţia ca o simplă meserie sau 
o funcţie oarecare, atunci când se află în 
faţa greutăţilor va părăsi turma sa. Pentru 
păstorire se cer oameni care să iubească 
din toată inima şi din tot cugetul pe Dum

nezeu şi să fie în stare să-şi pună sufletul 
pentru oi, asemenea păstorului celui bun. 
Credincioşii care au ştiut să se jertfească, 
au fost aceia care au putut să slujească 
lui Dumnezeu cu vrednicie, în toate tim
purile şi locurile „lăsând toate şi urmând 
Iui Hristos“ (Mat. 19, 27). Biserica Iui Hri
stos are nevoie de păstori care să îndure 
greutăţi, să se lapede de sine, în întreg în
ţelesul cuvântului, să-şi ia crucea şi să ur
meze Iui Hristos, în toate zilele vieţii lor. 
De aceea Sf. Grigorie Teologul era in
dignat văzând cum cei nevrednici se repe- 
zeau spre preoţie ca la un lucru de nimic, 
nesocotind răspunderea care şi o asumă în 
faţa lui Dumnezeu. „Miera ruşine mie de 
alţii care se îndeasă spre Sfânta Sfintelor 
cu mâinile necurate, cum se zice, şi cu 
sufletele nesimţite; care mai înainte de a 
fi vrednici să se apropie de cele sfinte, 
uneltesc fel şi chip ca să dobândească 
scaunul, se îngrămădesc şi se îmbulzesc 
în jurul slintei mese ca şi cum pentru 
dânşii treapta aceasta nu este un model 
de virtute, ci un mijloc de câştigare a exi
stenţii ; nu o slujbă împreunată cu grea 
răspundere, ci o funcţie lipsită cu totul de 
răspundere“ (Sf. Grigorie, pag. 52).

Aceştia nu mai socotesc preoţia ca o 
misiune, ca o viaţă de jertfă, ci aşa cum 
spune Sf. Grigorie Teologul „un mijloc de 
câştigarea existenţei“. Şi azi examenele de 
studii nu pot să arate în mod precis pe 
cei nevrednici de preoţie, deşi sunt nece
sare şi acestea pentru un viitor preot, ci 
se cere un examen al moralităţii. Credin
cioşii noştri nu au nevoie numai de dog
matică, exegetică, istorie şi alie discipline 
teologice, cu care se prezintă tinerii preoţi 
în faţa lor, ci au nevoie şi de un exemplu 
moral, care să le stea permanent în faţă. 
Viaţa morală, după morala evangheliei, 
iată ce se cere unui preot în parohie, ca 
învăţătura ce o dă să fie întărită prin 
viaţa sa,

Sunt oameni care au un renume bun, 
deşi în viaţa lor intimă nu suni cu nimic 
mai presus decât cei păcătoşi, pe când 
alţii care duc în adevăr o viaţă aleasă, 
rămân necunoscuţi. Dacă tu te simţi că 
faci parte din prima cafegorie, atunci tre
buie să faci atenţi pe cei ce vor să fe 
aleagă, asupra greşalei lor, ca nu cumva 
să ajungă la ceea ce se temea Sf. loan 
Hrisostomul să ajungă. „Mă tem ca nu

cumva primind turma lui Hrislos puternică 
şi bine hrănită, s’o pierd după aceea prin 
neîngrijirea mea şi să mânii împotriva mea 
pe Dumnezeu, care într’atât de mult o iu
beşte încât s’a dăruit pe Sine pentru mân 
tuirea şi răscumpărarea ei“ (II, 4). La 
aceasta ar trebui să se gândească toţi cei 
ce cu nevrednicie şi cu gânduri necurate 
vin spre preoţie, că Hristos s‘a dat jertfă 
pentru turma pe care ei o au de păstorit 
şi dacă nu li se va cere răspundere pen
tru altceva, li se va cere pentru sângele 
lui Hristos, pe care l-au făcut nelucrător 
prin răutatea şi neglijenţa lor. Deci cel ce 
se simte nevrednic, să aibă curajul since
rităţii şi să nu se angajeze într’un jug pe 
care nu-t va putea purta.

Vrednicia sau nevrednicia candidatului 
trebue să fie socotită în raport cu impor
tanţa şi greutatea slujirei spre care vine, 
că sunt unii oameni care sunt mai buni în 
unele privinţe, dar în altele nu. Pentru 
preoţi se cer credincioşii cei mai buni din 
toate punctele de vedere, se cer credin
cioşi perfecţi. Se poate întâmpla ca pre
tendentul Ia preoţie să nu-şi poată cunoaşte 
propriul suflet, să se creadă altfel decât 
este în realitate, să se creadă vrednic pe 
când el este nevrednic, puternic, pe când 
el este slab şi totodată să nu cunoască 
greaua răspundere spre care vine, din pri
cină că nu a fost lămurit asupra ei. Cât 
de folositori sunt pentru Biserică credin
cioşii modeşti,* care deşi sunt vrednici, to
tuşi stau deoparte şi aşteaptă să fie chemaţi 
cercetându-şi întru smerenie sufletul şi în
tru realitate jugul preoţiei, spunând cu 
toată convingerea ca Sf. loan Hrisostom. 
„Eu îmi cunosc sufletul, slăbiciunea şi mi
cimea Iui. Cunosc şi măreţia acestei slu
jiri şi cât de nespus de grea este înfăp
tuirea ei“ (C. III, 8!) Modestia îşi are şi 
ea limitele ei. Nu însemnează ca cei buni 
din modestie să fugă de preoţie, căci alunei 
locul lor va fi luat de cei slabi. Biserica 
are nevoie de preoţi, căci prin ei viază. 
Există chiar o obligaţie pentru credincioşii 
vrednici să nu fugă de slujirea preoţiei, ci 
s’o îmbrăţişeze cu toată evlavia.

în felul acesta am ajuns la o răspântie 
a candidatului, de oarece dacă este vir
tuos din smerenie se va feri de preoţie, 
socotindu-se nevrednic şi deci alegătorii 
nu-I vor putea cunoaşte, iar pe de altă 
parte cel slab va uza de toate mijloacele 
ca să ajungă acolo unde şi-a propus. De 
aceea e nevoie să fie şi un examen venit 
din afară, prin care să freacă toţi cei ce

(Continuare în pag. 2)
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candidează şi cei ce sunt consideraţi a fi 
vrednici de preoţie. Examinarea aceasta o 
face autoritatea bisericească. Sf. loan Hri- 
sostom cere pentru această cercetare un 
timp îndelungat, pentru ca episcopul să se 
poată convinge pe deplin de vrednicia can
didatului, căci numai iimpul cu întâmplările 
lui neprevăzute poate să pună în adevă
rata ei lumină vrednicia sau nevrednicia lui. 
O alegere nepotrivită, pe lângă alte multe 
răutăţi, aduce tulburare în Biserică, desbi- 
nare între credincioşi, neîncredere în pă
storia lor ş. a. De aici nu rezultă că dacă 
autoritatea bisericească trebue să ţină 
seama de voia credincioşilor din parohie, 
ea nu poate face o altă alegere, având în 
vedere în primul rând binele Bisericii. 
„Trebue dar ca cel ce voieşte să hiroto
nească să facă cercetare multă, iar cel 
hirotonit să-şi facă însuşi şi mai multă 
cercetare“ (C- III, 15).

2. C riteriile  a leg er ii
Sfinţii Părinţi nu ne dau un cod de 

ceea ce se cere candidatului, ci din câteva 
spicuiri vom prezenta unele din aceste con
diţii în afară de aceea a chemării spre 
preoţie, de care am vorbit mai sus.

Faptul că preotul are de păstorit felu
riţi credincioşi, de felurite concepţii, stări 
sufleteşti, culturi şi caractere, i se impune 
să posede o extraordinară putere de aco
modare la situaţia fiecăruia pentru a-1 pu
tea înţelege cât mai bine şi implicit să 1 
poată ajuta. Să poată proceda, aşa cum a 
procedat Sf. Ap. Pavel, când spune: „M’am 
tăcut tuturor toate, ca măcar pe unii să-i 
mântuesc" (I Cor. 9, 22). Parohia este 
formată din credincioşi diferiţi „din indi
vizi neomogeni, fiecare cu obiceiurile şi 
părerile sale, pentru care motiv, este de 
neapărată trebuinţă ca şi conducătorul 
Bisericii să fie om dintr’o bucată, când 
este vorba de conducerea turmei, în ge
neral, dar şi cât mai dotat cu putinţă de aco
modare, când este vorba de a trata pe 
fiecare individ în parte şi a imprima în 
sufletul fiecăruia învăţătura cea folositoare“ 
(Sf. Grigorie P. 73).

Aşa dar, primul criteriu este putinţa 
de acomodare la fiecare credincios în parte 
şi mână fermă în conducerea turmei drept- 
credincioase.

O altă condiţie este evlavia şi curăţia 
vieţii. „A-ţi propune să înveţi pe alţii, câtă 
vreme tu însuţi nu eşti destul de învăţat 
sau cum spune proverbul, să înveţi olărie 
începând cu oale mari, adică să cauţi să 
sădeşti pietatea în sufletele altora înainte 
de a o avea tu însuţi, mie mi se pare un 
lucru nebunesc şi semeţ: nebunesc, fiindcă 
nu-ţi dai seama de neştiinţa ta, şi semeţ 
pentrucă te apuci de un lucru pe care 
abia îl pricepi“ (Sf. Grigorie, p. 75).

Un lucru care se cere neapărat can
didaţilor este practica vieţii. „Spre a fi 
cineva vrednic de o asemenea slujbă, nu 
e deajuns să fie numai cu viaţa curată, ci 
trebuie să fie şi foarte priceput şi încercai 
de multe; trebue să cunoască toate trebu
rile vieţii nu mai puţin decât cei care tră
iesc în mijlocul lumii şi totuşi trebue să fie 
despărţiţi de lume mai mult decât monahii, 
care locuesc pe munte. Şi pentrucă preo
tul e silit să aibă legături cu oamenii, care 
au femei, cu alţii care cresc copii, cu alţii 
care sunt în felurite slujbe, cât de felurit 
nu trebue el să se poarte cu toţi aceştia? 
Şi când zic felurit, nu înţeleg să fie un în
şelător, nici linguşitor şi prefăcut, ci în de

plină libertate şi plin de siguranţă, să ştie 
să fie şi mlădios după trebuinţă, iar când 
starea lucrurilor ar cere aceasta, el trebue 
să fie deopotrivă de blând sau de aspru“ 
(Sf. I. Hrisostom c. IV. 4/2).

Nu mai puţin însă preotul trebue să 
aibă cunoştinţele teologice necesare, să fie 
cunoscător al Sf. Scripturi şi să fie un om 
cult care să nu fie străin nici de cultura 
vremii sale.

Multe sunt condiţiile care se impun 
candidatului, multe trebue să fie calităţile 
lui, aşa că a Ie înşira pe toate ar fi peste 
putinţă. Ele se concentrează însă, ca şi 
toată viaţa bunului creştin, în dragostea 
faţă de Dumnezeu. Din această dragoste 
slujeşte păstoriţilor şi această dragoste tre
bue să o dovedească statornică, în orice 
împrejurare a vieţii (Sf. Ambrozie c. I, 50).

Un preot tânăr, care vrea şi trebue să 
fie un adevărat preot al lui Hristos, are 
obligaţia ca prin viaţa curată să îndepăr
teze orice bănuială asupra moralităţii sale. 
El are o cultură, o conştiinţă a misiunii 
sale şi aceasta îl împiedecă să fie con
fundat cu un începător în ale vieţii morale. 
El are înaintea sa secole de experienţe ale 
trăirei şi jertfei creştine şi cunoscând acea
stă experienţă, nu are decât să urmeze 
binele, lăsând la o parte răul.

în felul acesta şi un tânăr se poate 
impune credincioşilor prin virtuţile şi înţe
lepciunea sa, urmându-se exemplul lui Ti- 
motei, căruia Sf. Ap. Pavel îi scria: „Ni
meni să nu dispreţuiască tinereţele tale, 
ci fă te pildă credincioşilor cu cuvântul, cu 
purtarea, cu dragostea, cu duhul, cu cre
dinţa, cu curăţenia" (I Tim. 4, 12).

Deci îmbinând examenul personal cu 
examinarea autorităţii bisericeşti, candi
datul la preoţie, dacă se socoteşte pregătit 
pentru această misiune, să păşească spre 
împlinirea ei, convins fiind că harul lui 
Dumnezeu îl va ajuta să ducă lupta cea 
bună, dacă el îşi va pune toate forţele sale 
în această luptă.

Pr. C. GROSU
..................................... .

Pastorul Hugo van Dalén (Biserica re
formată din Olanda), care a vizitat Uniunea So
vietică în 1952, a declarat între altele; „Zilele 
pe care le-am petrecut în Uniunea Sovietică m'au 
convins că politica acestei ţări, a guvernului său 
şi a întregului popor sovietic, este o politică a 
păcii. Această concluzie este confirmată de am
ploarea uriaşă a coustrucţiei paşnice, care se 
desfăşoară pe întreg cuprinsul Uniunii Sovietice. 
La întoarcerea în patria mea voi spune adevărul 
despre viaţa fericită a poporului sovietic, despre 
libertatea acordată de stat Bisericii Ortodoxe 
Ruse şi celorlalte comunităţi religioase, voi vorbi 
despre uriaşele eforturi, pe care le face Uniu
nea Sovietică pentru apărarea păcii în lumea 
întreagă".

Iar Pastorul Alf lohansen (Biserica luthe- 
rană din Danemarca), arată că a luat parte la 
numeroase slujbe religioase. „La Moscova, zice 
el, se săvârşesc în fiecare Duminecă slujbe reli
gioase în peste 55 de biserici. Numărul celor ce 
iau parte la aceste slujbe trec de 250.000. In 
afară de slujbele duminecale, se săvârşesc în fie
care dimineaţă dealungul săptămânii slujbe de 
câte 2 o re; la Moscova se fac deasemenea şi 
slujbe de seara". Subliniază de asemenea voinţa 
fermă a oamenilor sovietici de a apăra pacea: 
„o uriaşă operă de reconstrucţie e în curs de 
desfăşurare în Uniunea Sovietică şi pacea Ie e 
necesară pentru realizarea lucrărilor lor paşnice“.

Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chema.

P e c a le a  gosp odăriilor a g r ico le  c o le c t iv e
In 3—5 Martie s'au împlinit 4 ani dela 

Rezoluţia şedinţei plenare a C. C. a P. M. R,, 
din 3—5 Martie 1949, în chesliunea întăririi ali
anţei clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare, 
care a pus problema transformării socialiste a 
agriculîurii. Atunci s'a arătat că mica gospodărie 
individuală generează capitalismul, face imposi
bilă aplicarea metodelor agrotehnice şi mijloa
celor mecanizate, menţine exploatarea chiabu- 
rească şi nu poate face faţă cerinţelor crescânde 
ale industriei socialiste şl ale oamenilor muncii. 
Ea nu poale scoate ţărănimea muncitoare din 
întuneric, mizerie şi asuprire. Singura cale de 
eliberare a ţărănimii muncitoare de exploatare 
şi de ridicare a nivelului ei material şi cultural 
este calea agriculturii socialiste, care prin des
fiinţarea exploatării omului de către om, prin 
cultivarea de întinderi mari de pământ cu mij
loace mecanizate şi după metodele agrotehnice 
sovietice avansate, ridică producţia şi producti
vitatea muncii la un nivel nemaivăzut şi asigură 
astfel aprovizionarea industriei socialiste, a oa
menilor muncii şi ridicarea nivelului de trai şi 
cultural al ţăranilor muncitori. In privinţa acea
sta ne stă în faţă luminoasa experienţă a ţăra
nilor colhoznici sovietici.

înfiinţarea gospodăriilor agricole colective 
— preciza Rezoluţia — se va face pe măsura 
împlinirii următoarelor condiţiuni; 1. Pe măsura 
creşterii industriei socialiste producătoare de 
maşini agricole; 2. Pe măsura formării cadrelor 
de agronomi; 3. Pe măsura lămuririi masselor 
ţărănimii muncitoare. S'a accentuat în special 
principiul liberului consimţământ. Hotărîrea C. C. 
al P. M. R. din 18 Septemvrie 1951 condamnă 
cu energie încălcarea acestui principiu de către 
unii activişti care au folosit metode de constrân
gere economice sau administrative sau metode 
demagogice (promisiuni de favoruri) spre a de
termina pe ţăranii muncitori să intre în gospo
dăriile agricole colective. Numai convingerea 
profundă a ţărănimii muncitoare despre marea 
superioritate a agriculturii socialiste asupra ce
ţei individuale poate sta la baza unor gospodării 
colective trainice. Iar ţăranul poate fl convins 
în primul rând prin fapte. In acest sens au fost 
cu adevărat mijloace de convingere: cărţile şi 
filmele despre viaţa ţăranilor colhoznici din Uni
unea Sovietică, vizitele făcute de colhoznicii so
vietici la noi în ţară, rezultatele obţinute în gos
podăriile agricole colective dela noi. Astfel ţă
ranii muncitori au putut vedea că în gospodăria 
colectivă se pot obţine recolte neobişnuit de 
mari, că acel ce munceşte conştiincios primeşte 
venite mai mari decât în gospodăria individuală, 
că aceasta este calea prin care ei pot să-şi fău
rească o viaţă îmbelşugată şi fericită.

Astăzi Statul pune la îndemâna ţărănimii 
muncitoare peste 10.000 de tractoare şi mii de 
maşini şi unelte agricole. Numărul staţiunilor de 
maşini şi tractoare au crescut dela 81 câte erau 
în 1948, la 188 în 1951. Şcolile agricole au dat 
şi dau mereu noui cadre de agronomi, necesare 
organizării gospodăriilor colective. Peste 120,000 
de familii de ţărani muncitori au pornit de bună 
voie pe calea agriculturii socialiste, înfiinţând 
aproape 1800 de ,gospodării agricole colective. 
Anul trecut gospodăriile colective au obţinut în 
medie o producţie de cereale cu 25°/0 mai mare 
decât gospodăriile Individuale, iar membrii lor 
au avut venite mult mai mari decât cei ce gos
podăresc individual.

Astfel că sunt date toate condiţiunile pen- 
truca prin muncă de lămurire dela om la om, 
prin conferinţe, filme, broşuri, articole la gazeta 
de părete, vizite la gospodăriile agricole colec
tive ş. a. noui masse de ţărani muncitori să fie 
convinşi să se asocieze de bunăvoie în gospo
dării agricole colective. Numărul gospodăriilor 
colective creşte esereu. In toate părţile ţării ţă- 

(Continoare în pag. 31
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Premiile Păcii
Comitetul pentru decernarea Premiilor In

ternaţionale Stalin „Pentru întărirea păcii între 
popoare“ a decernat în Decemvrie 1952 înalta 
distincfie a luptei mondiale pentru pace, celor 
mai de frunte luptători pentru pace şi pentru co
laborare între popoare:

1. Yves Farges, care reprezintă pe francezii 
democraţi şi cinsti(i, nelegaţi de nici un partid 
politic, care ţin la libertatea şi independenţa ţării 
lor, pe care o apără împotriva imperialiştilor 
americani: el a demascat pe agresorii americani, 
care folosesc arma bacteriologică în Coreea şi 
China;

2. Dr S. Kitchlew, preşedintele Consiliului 
Păcii din India, care leagă strâns lupta pentru 
pace de lupta pentru independenţă naţională şi 
împotriva colonialismului anglo-american;

3. Elisa Branco, activistă a Federaţiei fe
meilor braziliene, luptătoare hotărită împotriva 
participării la răsboiul dus de imperialiştii ame
ricani in Coreea;

4. Paul Robeson, cunoscutul cântăreţ negru 
dm S. U. A. care simbolizează mişcarea pentru 
pace care creşte mereu şi în rândurile poporului 
american;

5. Poetul german Iohannes Becher, luptător 
pentru unitatea, independenţa şi libertatea Ger
maniei şi pentru pace;

6. Preotul canadian James Endicott, condu
cătorul mişcării pentru pace din Canada, fost 
misionar în China, care a demascat răsboiul bac
teriologic dus de imperialiştii americani in Coreea 
şi este luptător neînfricat pentru pace, pentru co
laborarea paşnică între popoare, împotriva planu
rilor rasboinice ale imperialiştilor americani- 
englezi.

7. Scriitorul sovietic Iiya Ehrenburg, care 
în romanele şi articolele lui demască cu o vigoare 
extraordinară pe agresorii imperialişti şi arată 
marea forţă a lagărului păcii.

Această distincţie însă nu are numai un 
caracter personal: ea nu onorează numai pe cei 
ce o primesc, ci se reflectă asupra mişcării pen
tru pace din ţările respective, ca o deosebită pre
ţuire a succeselor ei.

Premiile sunt un omagiu adus marelui po
por sovietic, care stă în fruntea luptei mondiale 
pentru apărarea păcii, poporului francez şi po
porului german, care luptă împotriva poli ti :ii de 
râsboiu a guvernelor dela Paris şi Bonn şi pen
tru pace, poporului brazilian ca şi tuturor popoa
relor din America latină, care luptă pentru inde
pendenţă şi împotriva participării la răsboiul din 
Coreea, poporului indian şi tuturor popoarelor din 
Asia. care luptă pentru libertate şi pentru înce
tarea râsboiutui din Coreea, poporului american 
şi poporului canadian, care vor să se închee pace 
în Coreea şi să se instaureze o epocă de pace 
îndelungată, bazată pe conveţuirea paşnică între 
diferitele sisteme economice şi sociale.

Ne bucurăm că între cei distinşi cu aces 
premiu internaţional este şi un preot, arătându-se 
în felul acesta preţuirea ce se acordă şi luptei 
slujitorilor cultelor religioase pentru apărarea păcii. 
Aceasta este un îndemn pentru preoţime şi un 
exemplu, ca să-şi intensifice activitatea în lupta 
pentru pace.

Decernarea premiilor Stalin constituie un 
prilej însemnat de intensificare şi lărgire a luptei 
popoarelor pentru pace. Ea insuflă popoarelor în
credere în biruinţa păcii în lame şi le dă nouţ 
forţe de luptă pentru apărarea păcii şi conso
lidarea ei.

(Urmare din pag. 2)
rănii muncitori se conving din ce ia ce mai mult 
de superioritatea agriculturii socialiste şi păşesc 
cu încredere pe calea unui viitor fericit.

In această muncă de lămurire e chemată 
să participe şi preoţimea noastră, dându-şl con
tribuţia sa ia transformarea socialistă a agricul
turii şi crearea viitorului fericit al ţărănimii 
muncitoare.

E vreme potrivită; să intensificăm munca 
de lămurire pentru formarea de nou! gospodării 
agricole colective!

IN LUPTA PENTRU PAGE
Miercuri 3 Decembrie 1952, a avut loc la 

Institutul Teologic Universitar din Sibiu o con
sfătuire interconfesională pe linia luptei pentru 
pace. Prezenţi, delegaţii cultelor: ortodox ro
mân (în frunte cu păr. vicar Traian Belaşcu), 
evanghelic C. A. (în frunte cu prot. A. Herman), 
romano catolic (prot Nagy Eugen), reformat (prot. 
Nagy Iulius) şi reprezentantul cultelor neopro-' 
testante pastorul baptist Mircu Cocariu.

1. Păr. preşedinte T. Belaşcu arată scopul 
acestei consfătuiri: 1. Să ne dăm seama de im
portanţa alegerilor pentru Marea Adunare Na
ţională şi 2. Să întâmpinăm cu cinste şi cu în
făptuiri concrete Congresul Naţional al Comite
telor de luptă pentru pace din R, P. R. Ad. 1. 
In Marea Adunare Naţională, poporul a ales cu 
însufleţire deosebită pe cei mai buni fii ai po
porului nostru. La dobândirea blruinţii alegerilor 
preoţimea şi-a dat contribuţia ei cu râvnă şi 
dragoste, lucru de care P, C. Sa s'a convins pe 
teren (în raioanele Mediaş şi Târnăveni), fapt 
recunoscut cu mulţumire de organele locale ale 
puterii de Stat. Colaborarea dintre aceste organe 
şi preoţime se adânceşte.

Ad. 2. Stăm acum în faţa unui nou eveni
ment : Congresul Naţional pentru apărarea păcii 
din R. P, R., care va avea loc la Bucureşti (5—7 
Dec. 1952). Să folosim toate relaţiile şi toate 
putinţele noastre pentru a dinamiza pe credin
cioşi în purtarea cu elan a luptei pentru pace. 
Cei ce participă la Congres, vor face o. dare de 
seamă publică, la înapoiere. Ceilalţi, îşi vor face 
datoria cu toată tragerea de inimă în zilele Con
gresului şi după aceea, folosind metodele cuno
scute de luptă pentru pace.

în aplauzele celor prezenţi, P. C. Sa a dat 
citire unei Moţiuni de adeziune, care a fost apro
bată în unanimitate.

2. La discuţii păr. Belea arată că viitorul 
Patriei noastre este luminos şi plin de făgăduinţi. 
Noi am depăşit rivalităţile confesionale de altă 
dată. Suntem una, în acelaşi front al apărării 
păcii. Noi am ales calea păcii, calea vieţii, cum 
spune Sf. Scriptură. Aceasta o dovedeşte activi
tatea preoţimii noastre. Noi mergem cu poporul 
iar poporul a ales la 30 Noemvric 1952 pe de
putaţii păcii. Cu referire la Constituţia R. P. R., 
a arătat că politica Patriei noastre este o poli
tică de apărare a păcii. A dat apoi îndrumări 
concrete privitor la modul cum fiecare cult tre- 
bue să desvolte lupta pentru pace între credin
cioşii lui.

3. Prot. rom.-cat. Nagy Eugen, arată că 
lupta pentru pace este voită de Dumnezeu. Avem 
datoria să ne încadrăm în ea. La romano-catolici, 
după fiecare Liturghie, se fac rugăciuni speciale 
pentru pace. Ajungă victimele celor două răs- 
boaie mondiale. Omenirea vrea pace.

4. Prot. evang. A. Hermann arată ce însu
fleţire a fost la Bucureşti, la consfătuirea inter
confesională pe ţară. La 30 Noemvrie 1952, s'au 
copt fructele acestei însufleţiri. Primim toate în
drumările date aici de păr. Belaşcu şl Belea. 
Armonia íatré confesiuni a crescut. De aceea 
creşte şi eficacitatea luptei noastre unite pentru 
pace. Ne dăm seama că ne aflăm la o cotitură 
a istoriei, dar suntem convinşi că prin iuptă ac
tivă pentru pace vom ajunge ziua in care se vor 
risipi toţi norii îngrijorărilor şl pacea'va triumfa 
asupra răsboiuluf.

5. Pastorul evanghelic Kari Reinert arată 
că în evenimentele din ultimii ani, Biserica tre- 
bue să vadă voia lui Dumnezeu. In Biblie avem 
principiul să ne ţinem alături de popor, cum 
spune Sf. Apostol Pavel. Aceasta însemnează să 
ne legăm de clasa muncitoare. Acest drum este 
drumul indicat de Biblie. De aceea, altarul tre- 
bue unit cu lupta pentru pace.

6. In numele tuturor comunităţilor neopro- 
testante, pastorul baptist Mircu Cocariu declară 
că primeşte toate hotărîrile şi îndemnurile luate

Pentru aprovizionarea cu
legume şi zarzavaturi

Pentru buna aprovizionare a populaţiei 
muncitoare e nevoie de mărirea producţiei 
marfă în agricultură. Un sector de mare însem
nătate în acest sens este acela al producţiei şi 
valorificării legumelor şi zarzavaturilor.

în ce priveşte producţia e nevoie să se îm
plinească planul legumicol întreg, să se cultive 
în întregime şi la timp suprafeţele planificate, cu 
precădere cele irigate. In acest scop se procură 
cultivatorilor seminţe şi materiale de irigaţie, li 
se dau credite şi îndrumările necesare. Gospo
dăriile agricole de Stat, gospodăriile agricole 
colective, întreprinderile ca şi gospodăriile indi
viduale trebue să dea o atenţie deosebită culti
vării legumelor şi zarzavaturilor, spre a se asi
gura cantitatea necesară pentru aprovizionarea 
oamenilor muncii

In ce priveşte valorificarea trebuesc excluşi 
speculanţii care cumpără legumele şi zarzava
turile dela ţăranii muncitori pe un preţ de nimic 
şi le vând pe preţuri de speculă, îngreuind ast
fel aprovizionarea muncitorilor. Spre a se înlă
tura specula şi a asigura aprovizionarea oame
nilor muncii la preţuri convenabile şi a da po
sibilitate ţăranilor muncitori să-şi valorifice 
produsele în mod just, cooperativele au primit 
sarcina să închee contracte cu producătorii par
ticulari pentru livrarea de legume şi zarzavaturi- 
Aceste contracte — de pe urma cărora ţăranii 
muncitori au mari avantagii materiale — sunt 
una din căile prin care aceştia sunt atraşi în 
rânduiala planului de stat şi prin care se întă
reşte alianţa dintre clasa muncitoare şi ţărăni
mea muncitoare.

La încheerea contractelor cooperativele 
plătesc avansuri după natura culturilor, ca pro
ducătorii să poată face lucrările de ÎDsămânţare 
şi recoltare. Producătorii sunt sprijiniţi prin 
procurare de seminţe, materiale, îngrăşăminte 
chimice, etc. In schimbul acestor avantagii şi a 
câştigului ce-1 vor avea din valorificarea produ
selor, producătorii sunt obligaţi a folosi avan
surile numai în scopul prevăzut, să respecte 
executarea întocmai a contractului, să predea la 
ermenele fixate produsele fixate în cantităţile 
fixate. In felul acesta se va asigura pe deoparte 
valorificarea justă a acestor produse, care aduc 
ţăranilor muncitori venite frumoase, pe de altă 
parte se va asigura aprovizionarea poporului 
muncitor cu cantităţile necesare de legume şi 
zarzavaturi, excluzându-se din comerţ speculanţii.

Anul acesta contractările trebuesc extinse, 
Preoţimea noastră este îndrumată să explice 
credincioşilor dela sate avantagiile cultivării de 
legume şi încheerii de contracte cu cooperativele 
de consum, ca să închee astfel de contracte cât 
mai mulţi producători individuali. In felul acesta 
ne dăm contribuţia la realizarea planului de 
stat şi la întărirea Patriei noastre şl a păcii 
în lume.

în această consfătuire. Poate că începuturile 
luptei noastre pentru pace au fost slabe, dar 
proorocul ne îndeamnă să nu dispreţuim înce
puturile slabe, căci ne dăm seama acum unde 
am ajuns: la desfăşurarea unei lupte intense, bine 
organizate pentru pace. Noi, păstorii propove- 
duim Evanghelia. Evanghelia este vestea cea 
bună, iar mal bună veste ca pacea nu este. îşi 
ia angajamentul să organizeze un colţ al păcii 
pentru credincioşii baptişti, care să-l ajute ca 
— pe lângă cuvântul propoveduirii păcii — să 
lupte activ pentru pace,

7. Prot. reformat Nagy Iulius declară că 
primeşte cu mare bucurie şl rezultatele luptei 
pentru pace, desfăşurată până acum, ca şl sar
cinile de luptă pentru pace de aici înainte. In 
lupta pentru pace nu este stagnare. Muncim 

[Coatiaiare îa paj. 4)
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Bisericuţa n fapt de seară
Adeseori priuesc: acolo, sus, 
în bradul dinspre-altar, încremenit, 
Adastă'ntr'un picior, pe gânduri dus,
Un cocostârc, străjer neadormit.
Când soarele-asfinteşte ’ncetişor, —
P.e spate-şi lasă pliscul larg deschis 
Şi turuie cu râvnă şi cu zer 
De parcă ar toca de paraclis,
Pe dată îi răspund câţiva copil,
Ţâşnind din noaptea bradului înalt,
Cu glasuri ca de clopote-argintii,
De parcă iau viaţa cu asalt!
...Mai zăbovesc la uşa dela tindă,
Să mai ascult odată plânsul mut 
Al rănii ce i-a scris-o — drept colindă 
O schijă a răsboiului trecut...

în naos mă închin c’o rugăciune 
La chipul Prea Curatei Născătoare. 
Privirea ei de Maică parcă-mi spune:
„ Când văd v . rsări de sânge,\rău mă doare I“
...Mai râsfoesc «easloavele din strană 
Şi ’n fiecare filă picurată 
Cu stropi ferbinţi de ceară, văd o rană 
Şi lacrămi de-ale lumii de-altădată...
O rază ’ntărziată se strecoară 
Pe lespezi, în altar, cu paşi de vis 
Şi-şi tremură lumina ei uşoară 
La căpătâiul Lui, pe antimis...
Deafarâ mai pătrunde, când şi când. 
Copilărescul svon de lângă brad, 
Şi-atuncea parcă văd pe chlpu-I blând 
Lumina cum şi-aşterne drum şi vad.
...Dar raza a pierit. Iar lisus,
Din crucea de pe care-I răstignit, 
Şopteşte: „Ţineţi minte ce v ’am spus 
De-aceşti copii, şi mult ce i-am iubit /“
— „Da, Doamne, ţinem minte! La altar 
Sorbim din jertfa Ta putere nouă 
Şi-om face să nu fie în zadar 
Porunca Ta şi daru-Ţi: „Pace vouă!“

E seară şi e pace. Colo, sus, 
în bradul dinspre-altar, încremenit 
Adastă’ntr’un picior, pe gânduri dus 
Un cocostârc, străjer neadormit.
...Se stinge zvon sburdalnlc de copii 
Pe uliţe. Ş l’n glasurile lor 
De clopote micuţe, argintii,
Se-aude parcă: „Pace tuturor!“...

Pr. Constantin Olariu
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I l l t l i m . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

in lu p ta  p e n tru  p ace
(Urmare din pag. 3)*

până ia seceriş, adică până la biruinţa păcii 
asupra aţâţătorilor la răsboi.

8, Părintele preşedinte Tr. Belaşcu arată că 
e viu impresionat de participarea la discuţii şl 
de nivelul înalt la care s'au desfăşurat discuţiile, 
pe bază de realităţi şi pe baza Bibliei. Aceasta 
este una dintre cele mai frumoase şi mai rod
nice şedinţe de luptă pentru pace. Facem salturi 
din ce în ce mai mari către pace. Vine sărbă
toarea Crăciunului, sărbătoarea păcii. „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ pace, 
între oameni bunăvolre!“ — acesta este imnul 
care a răsunat deasupra leagănului din Vifleem. 
Să ducem solia acestui imn credincioşilor cu 
care venim în contact, să 1 ducem la Congresul 
dela Bucureşti. Pacea să nu fie o vorbă deşartă, 
ci o realitate vie, Din pacifism pasiv, preoţimea 
a trecut la luptă activă pentru pace. Aceasta 
este calea orientării şi activităţii ei.

Ridicând şedinţa delegaţii cultelor din ora
şul Sibiu au trecut apoi la semnarea Moţiunii 
votate. Gr. T.

mmm g ă b t ii

Avro M anhattan : Vaticanul, 2 voi. în ro
mâneşte de G, Voropanov şi Tudor Mihail. Edi
tura de stat 1949.

Este îndeobşte cunoscut faptul că papali
tatea a înlocuit idealul religios al mântuirii cre
dincioşilor cu dorinţa şi grija permanentă de 
expansiune şi dominare a popoarelor. Acest 
adevăr ne este prezentat pe baza unui impre
sionant material documentar în cartea lui Avro 
Manhattan: Vaticanul. In ea se desvăluie rolul 
Bisericii catolice în politica mondială din ultimii 
cincizeci de ani. Citind această carte iţi dai 
seama că activitatea politică a iezuiţilor din 
veacurile trecute a fost cu mult depăşită în ra
finament, viclenie şi perfidie de politica Vatica
nului în ultimii cincizeci de ani, a cărui mână 
de păianjen acaparator se întinde în problemele 
politico-economice ale aproape tuturor statelor 
moderne.

Volumul întâi cuprinde următoarele capi
tole: 1. Biserica catolică în lumea contimporană. 
2, Statul papal-Vaticanul. 3. Cum este condusă 
Biserica catolică. 4. Ordinele călugăreşti. 5. Po
litici Vaticanului între cele două răsboaie mon
diale. 6. Span'a, Biserica catolică şi răsboiul 
civil. 7. Italia, Vaticanul şi fascismul. 8. Germa
nia, Vaticanul şi primul răsboi mondial.

Volumul II cuprinde: 1. Nazismul, Vati
canul şi al doilea răsboi mondial, 2. Austria şi 
Vaticanul. 3. Cehoslovacia şi Vaticanul. 4. Polo
nia şi Vaticanul. 5. Belgia şi Vaticanul. 6. Franţa 
şi Vaticanul. 7. Statele Unite şi Vaticanul, şi
8. Politica Vaticanului în restul lumii.

Este deajuns înşirarea aceasta de titluri 
pentruca să ne dăm seama despre acţiunea ten
taculară a Vaticanului de a supune cât mai multe 
popoare poftei lui de supremaţie şi despre ali
anţa lui cu sistemul capitalist. Fascismul şi na
zismul, socialismul de dreapta şl imperialismul 
americano-engîez au fost — după datele cărţii 
lui Manhattan — cu zel slujite de Vatican, cu 
linguşire, persuasiune, mituire, indulgenţă şi alte 
metode şi mai puţin morale.

Autorul prezintă în mod amănunţit rolul şi 
influenţa politică a catolicismului în multe ţări 
capitaliste din Europa, America şi Asia, cât şi 
desfăşurarea luptei politice dusă de Vatican îm
potriva forţelor progresului şi ale democraţiei. 
Trăgând concluziile la studiul său, Manhattan 
scrie: „Este clar că în sec. XX-lea, ca şi în se
colele trecute, Biserica catolică tinde să împedece 
desvoltarea forţelor progresiste. Aceasta o con
firmă faptul că după terminarea celui de al doi
lea răsboi mondial au început să apară pretu
tindeni, ca ciupercile după ploaie, nenumărate 
„partide catolice“, care nu au făcut altceva decât 
să pună în aplicare în toate domeniile vieţii de 
stat a popoarelor respective tendinţele curiei 
papale“.

Cartea lui Avro Manhattan este un docu
ment concludent faţă de abaterile de care s'a 
făcut vinovată conducerea Bisericii catolice în 
istorie. Ea constitue o acuzare, dar şi un aver
tisment. De aceea se recomandă tuturor celor 
ce vor să înţeleagă atitudinea ' Vaticanului în 
actualitate. C.

Episcopia Aradului a dispus printr’o 
circulară ca în parohiile unde sunt două biserici 
cu doi preoţi, unul revenit şi unul vechi orto
dox, preoţii să slujească alternativ la ambele 
biserici, căutând fiecare să introducă termino
logia ortodoxă la altar şi la strană. Aceste pa
rohii, chiar dacă au două epitropii, formează o 
singură unitate parohială, cu un singur buget şi 
cu un singur Consiliu parohial. întregirea sala
riilor ambilor preoţi se va achita din acelaş 
buget.

f  P r e o te a sa  E, ŞORTAN
In 14 Neemvrie 1952 a adormit în Domn j 

preoteasa E. Şortan din Blăjeni (Brad), în vára  
dé 75 ani.

Născută în Buciumani, la poalele Detunate*, 
se căsătoreşte cu Preotul lean Şortan, preot : 
parohia de munte Blăjeni, După 20 de ani cî 
căsnicie creştinească, binecuvântată cu 12 copi: 
vrednica soţie şi mamă rămâne văduvă, părin
tele I. Şortan fiind secerat de o boală datorită 
obligaţiilor pastorale faţă de credincioşii risipi:! 
la mari depărtări. Impresionat profund de ve
stea aceasta, I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
aduce 6 copii ai preotesei văduve la Orfelinatu 
din Sibiu, crescând din ei: un avocat, un medic, 
un croitor, două învăţătoare şi o funcţionară 
Astfel ea a avut bucuria să-şi vadă copiii aran
jaţi. După 35 ani de văduvie- se stinge din via ţâ 
cu conştiinţa împăcată a datoriei împlinite.

La înmormântarea ei a slujit un sobor d:
5 preoţi de faţă fiind copiii, rudele şi credin
cioşii, care au cinstit-o şi au iubit-o.

Panegiricul a glăsuit despre viaţa simpl , 
de muncă şi dăruire de sine, a acestei vrednic-: 
preotese şi mame.

Dumnezeu s'o odihnească în pace!
N.
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f  P0M PILÍU E, CONSTANTIN
1878—1952

In ziua de 1 Decemvrie 1952 a trecut pra
gul veşniciei Pompiliu Constantin, învăţător ă 
preot din Daneş, Raionul Sighişoara.

Miercuri 3 Decemvrie, serviciul înmormâr 
tării a fost săvârşit de un impresionant sobe 
de 10 preoţi în frunte cu Prot. Dragoka loan ş 
Stoica Emílián din Sighişoara. Pompiliu Con 
stantin a muncit neobosit, slujind deopotrivă 
Şcoala şi Biserica; pe cea dintâi a slujit-o cu 
demnitate, cu prestanţă şi autoritate timp d 
aproape o jumătate de veac, iar pe cea de 
doua a slujit-o toată viaţa cu blândeţe şi c 
dragoste, dar mai ales în o puternică credinţa

Pompiliu Constantin era veşnic plin d 
viaţă şi de acţiune. Viaţa şi vo'a bună clocotea 
într ansul ca într'un vulcan în plină erupţie.

Mai avea un frumos şi nepreţuit talant 
vocea-i limpede şi cristalină ca apa isvoraşultc 
de munte, cu care toată viaţa a slăvit pe Dum 
nezeu.

Munca dăscălească desfăşurată de Pompilic 
Constantin în cei 50 de ani şi-a presărat-o îr 
satele din jur: Criş, Vidacut, Hetur şi Sighişoara 
dar cei mai mulţi ani din această viaţă şi-a con 
sacrat frumosului şi fruntaşului său sat natal 
Daneş, timp de aproape 30 ani.

A fost sfinţit preot în 4 Ianuarie 1915, iar 
ucenicia în via Domnului şi-a făcut-o în Băck 
şi în Floreşti, iar după aceea în toate satele 
unde a funcţionat şi ca învăţător.

Toată viaţa a fost omul ordinei, punctua
lităţii şi frăţietăţii. Biserica a cinstit-o şi umplut-c 
cu figura Iui, dar mai ales cu vocea lui, căreia 
i-a fost credincios până la ultima clipă. A închis 
ochii cu şoapta rugăciunii pe buze.

Protopopii Stoica şi Dragolea, precum şi 
preoţii Stoicovici şi Sârbu în cuvântările lor ac 
descifrat în cuvinte alese viaţa şi munca părin
telui Pompiliu, aducând în acelaş timp cuvinte 
de mâcgăiere îndureratei preotese Elena.

Participarea credincioş lor din parohie şi 
jur la înmormântarea lui a mărturisit cu priso
sinţă despre munca şi personalitatea lui Pompiliu 
Constantin din Daneş, care a slujit neobosit 50 
de ani Şcoala şi Biserica.

In veci fie pomenirea lu i!
D. I.
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